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本此题由广东招生信息网-高考频道（www.gdzsxx.com）免费提供

馨提示：
    此套题为Word版，请按住Ctrl,滑动鼠标滚轴，调节合适的观看比例，答案解析附[image: image103.png]


后。关闭Word文档返回原板块。

课时提升作业(二)

一、选择题
1.已知命题p:若x>0,y>0,则xy>0,则p的否命题是　(　　)
(A)若x>0,y>0,则xy≤0
(B)若x≤0,y≤0,则xy≤0
(C)若x,y至少有一个不大于0,则xy<0
(D)若x,y至少有一个小于或等于0,则xy≤0
2.(2013·惠州模拟)命题:“若x2<1,则-1<x<1”的逆否命题是　(　[image: image2.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




　)
(A)若x2≥1,则x≥1,或x≤-1
(B)若-1<x<1,则x2<1
(C)若x>1,或x<-1,则x2>1
(D)若x≥1,或x≤-1,则x2≥1
3.(2013·广州六校联考)在△ABC中,“A=60°”是“cosA=[image: image4.png]
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的　(　　)[来源:学+科+网]
(A)充分而不必要条件


(B)必要而不充分条件
(C)充要条件





(D)既不充分也不必要条件
4.(2013·合肥模拟)设a>0且a≠1,则“函数f(x)=ax在R上是增函数”是“函数g(x)=xa在R上是增函数”的　(　　)
(A)充分不必要条件　　

(B)必要不充分条件
(C)充要条件　　　　　

(D)既不充分也不必要条件
5.已知a,b,c都是实数,则在命题“若a>b,则ac2>bc2”与它的逆命题、否命题、逆否命题这四个命题中,真命题的个数是　(　　)
(A)4　　　(B)2　　　(C)1　　　([image: image6.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




D)0
6.(2013·广州模拟)已知A,B是非空集合,命题甲:A∪B=B,命题乙:A[image: image7.png]


B,那么甲是乙的　(　　)
(A)充分不必要条件　　(B)必要不充分条件
(C)充要条件　　　　　(D)既不充分也不必要条件
7.(2013·汕头模拟)“m>n>0”是“方程mx2+ny2=1表示焦点在y轴上的椭圆”的　(　　)
(A)充分而不必要条件　　

(B)必要而不充分条件
(C)充要条件　　　　　

(D)既不充分也不必要条件
8.“a>3”是“函数f(x)=ax+3在[-1,2]上存在零点”的　(　　)
(A)充分不必要条件　　

(B)必要不充分条件
(C)充要条件　　　　　

(D)既不充分也不必要条件
9.(能力挑战题)若m,n∈N*,则“a>b”是“am+n+bm+n>anbm+ambn”的　(　　)
(A)充分不必要条件　


(B)必要不充分条件
(C)充要条件　　　　　

(D)既不充分也不必要条件
10.(能力挑战题)已知a,b为实数,集合A={x|ax+b=0},则下列命题为假命题的是　

(　　)
(A)当a≠0时,集合A是有限集
(B)当a=b=0[image: image8.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




时,集合A是无限集
(C)当a=0时,集合A是无限集
(D)当a=0,b≠0时,集合A是空集
二、填空题
11.函数f(x)=x3+2x2+mx+1在(-∞,+∞)内单调递增的充要条件是　　　　.
12.若“∀x∈R,ax2+ax+1>0”为真命题,则实数a的取值范围是　　　　　.
13.(2013·云浮模拟)“对∀x∈[1,2],都有x2+ax+1≥0时实数a的取值范围”是“实数a>3”的　　　　　条件.(填写“充分不必要”“必要不充分”“充要”或“既不充分也不必要”)
14.(能[image: image9.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




力挑战题)在空间中:①若四点不共面,则这四点中任何三点都不共线;

②若两条直线没有公共点,则这两条直线是异面直线.以上两个命题中,逆命题为真命题的是　　　　　　.
三、解答题
15.已知集合A={y|y=x2-[image: image11.png]


x+1,x∈[[image: image13.png]


,2]},B={x|x+m2≥1}.若“x∈A”是“x∈B”的充分条件,求实数m的取值范围.
16.(2013·台州模拟)设命题p:(4x-3)2≤1;命题q:x2-(2a+1)x+a(a+1)≤0,若[image: image14.jpg]


p是[image: image15.jpg]


q的必要不充分条件,求实数a的取值范围.
答案解析

1.【解析】选D.否命题应在否定条件的同时否定结论,而原命题中的条件是“且”的关系,所以条件的否定形式是“x≤0或y≤0”.[image: image16.png]2R (ZXXK.COMIR LTS





2.【解析】选D.“若x2<1,则-1<x<1”的逆否命题是“若x≥1或x≤-1,则x2≥1”.

3.【解析】选C.在△ABC中,若A=60°,则cosA=[image: image18.png]


;反过来,若cosA=[image: image20.png]


,因为0°<A<180°,所以A=60°.因此,在△ABC中,“A=60°”是“cosA=[image: image22.png]


”的充要条件.

4.【解析】选D.当a=2时,函数f(x)=ax在R上为增函数,函数g(x)=xa在R上不是增函数;当a=[image: image24.png]


时,g(x)=xa在R上是增函数,f(x)=ax在R上不是增函数.

5.【解析】选B.原命题是一个假命题,因为当c=0时,不等式的两边同乘上0得到的是一个等式;原命题的逆命题是一个真命题,因为当ac2>bc2时,一定有c2≠0,所以必有c2>0,不等式两边同除一个正数,不等号方向不变,即若ac2>bc2,则a>b成立.根据命题的等价关系,四个命题中有2个真命题.

6.【解析】选B.A∪B=B⇒A⊆B;

A[image: image25.png]


B⇒A∪B=B,

故A∪B=B是A[image: image26.png]


B的必要不充分条件.

7.【解析】选C.当m>n>0时,0<[image: image28.png]g |



<[image: image30.png]


.

又mx2+ny2=1,则[image: image32.png]


+[image: image34.png]


=1,

∴mx2+ny2=1表示焦点在y轴上的椭圆.

反之,若mx2+ny2=1表示焦点在y轴上[image: image35.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




的椭圆,

则[image: image37.png]


>[image: image39.png]g |



>0,即0<n<m.

即“m>n>0”是“方程mx2+ny2=1表示焦点在y轴上的椭圆”的充要条件.

8.【解析】选A.函数f(x)=ax+3在开区间(-1,2)上存在零点的充要条件是f(-1)f(2)=(-a+3)(2a+3)<0,即a>3或者a<-[image: image41.png]


;在区间端点处如果f(-1)=0,则a=3,如果f(2)=0,则a=-[image: image43.png]


.因此函数f(x)=ax+3在闭区间[-1,2]上存在零点的充要条件是a≥3或者a≤-[image: image45.png]


.根据集合判断充要条件的方法可知,“a>3”是“函数f(x)=ax+3在[-1,2]上存在零点”的充分不必要条件.

【方法技巧】开区间、闭区间函数零点的差异

函数零点的存在性定理是指开区间上的零点存在的一个充分条件,但如果在闭区间上讨论函数的零点,一定要注意区间端点的情况.

9.【解析】选D.am+n+bm+n>anbm+ambn⇔(am-bm)(an-bn)>0.当a>b时,由于a,b可能为负值,m,n奇偶不定,因此不能得出(am-bm)(an-bn)>0;当(am-bm)·(an-bn)>0时,即使在a,b均为正数时也有a<b的可能,因此也得不出a>b.所以“a>b”是“am+n+bm+n>anbm+ambn”的既不充分也不必要条件.

【误区警示】不等式性质的使用前提

注意不等式性质成立的条件,只有在a>b>0时,才能保证an>bn(n∈N*).

【变式备选】
若a1x2+b1x+c1<0和a2x2+b2x+c2<0的解集分别为集合M和N,ai,bi,ci(i=1,2)均不为零,那么“a1b2=a2b1且a1c2=a2c1”是“M=N”的　(　　)

(A)充分不必要条件



(B)必要不充分条件

(C)充要条件





(D)既不充分也不必要条件

【解析】选[image: image46.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




D.若a1b2=a2b1且a1c2=a2c1,则有[image: image48.png]


=[image: image50.png]


=[image: image52.png]


=k,

当k<0时,M≠N;

反之,若M=N,则a1b2=a2b1且a1c2=a2c1不一[image: image53.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




定成立,

故“a1b2=a2b1且a1c2=a2c1”是“M=N”的既不充分也不必要条件.

10.【思路点拨】集合A是一个含有参数的方程的解的集合,根据参数的不同取值这个方程解的个数也不同,分类讨论即可解决.

【解析】选C.A中,当a≠0时,有x=-[image: image55.png]


,此时集合A是有限集;B中,当a=b=0时,一切实数x都是A的元素,此时集合A是无限集;C中,当a=0时,方程变为0x+b=0,此时只[image: image56.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




有b=0集合A才可能是无限集;D中,当a=0,b≠0时,没有实数x满足ax+b=0,此时集合A是空集.[来源:学科网ZXXK]
11.【解析】在(-∞,+∞)内单调递增,则f′(x)≥0在(-∞,+∞)上恒成立,即3x2+4x+m≥0在(-∞,+∞)上恒成立,故Δ=16-12m≤0,解得m≥[image: image58.png]


.

答案:m≥[image: image60.png]



12.【解析】问题等价于对任意实数x,不等式ax2+ax+1>0恒成立.当a=0时,显然成立;当a≠0时,只能是a>0且Δ=a2-4a<0,即0<a<4.故a的取值范围是[0,4).

答案:[0,4)

【误区警示】首项系数可能为零

形式上的二次三项式ax2[image: image61.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




+bx+c中,系数a有等于零的可能性.

13.【解析】∵对∀x∈[1,2],都有x2+ax+1≥0,

∴ax≥-(x2+1),即a≥-(x+[image: image63.png]


),

而函数f(x)=x+[image: image65.png]


在[1,2]上单调递增,

∴2≤x+[image: image67.png]


≤[image: image69.png]


,∴a≥-2,

由a≥-2不能推出a>3,而由a>3可推出a≥-2.

答案:必要不充分

14.【解析】①中的逆命题是:在空间中,若四点中任何三点都不共线,则这四点不共面.我们用正方体AC1做模型来观察:上底面A1B1C1D1内A1,B1,C1,D1四点中任何三点都不共线,但A1,B1,C1,D1四点共面,所以①中逆命题为假命题.②中的逆命题是:在空间中,若两条直线是异面直线,则这两条直线没有公共点.由异面直线的定义可知,成异面直线的两条直线不会有公共点.所以②中逆命题是真命题.

答案:②

15.【思路点拨】先求出集合A,由题设得出A,B的关系,转化为集合元素的关系,解不等式求解.

【解析】y=x2-[image: image71.png]


x+1=(x-[image: image73.png]


)2+[image: image75.png]


,

∵x∈[[image: image77.png]


,2[image: image78.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




],∴[image: image80.png]


≤y≤2,∴A={y|[image: image82.png]


≤y≤2}.

由x[image: image83.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




+m2≥1,得x≥1-m2,

∴B={x|x≥1-m2}.

∵“x∈A”是“x∈B”的充分条件,∴A⊆B,

∴1-m2≤[image: image85.png]


,解得m≥[image: image87.png]


或m≤-[image: image89.png]


,[来源:学.科.网Z.X.X.K]
故实数m的取值范围是(-∞,-[image: image91.png]


]∪[[image: image93.png]


,+∞).

【变式备选】求证:关于x的方程ax2+bx+c=0有一个根为1的充要条件是a+b+c=0.

【证明】必要性:

若方程ax2+bx+c=0有一个根为1,

则x=1满足方程ax2+bx+c=0,∴a+b+c=0.

充分性:[来源:学*科*网]
若a+b+c=0,则b=-a-c,

∴ax2+bx+c=0可化为ax2-(a+c)x+c=0,

∴(ax-c)(x-1)=0,

∴当x=1时,a[image: image94.png]2R (ZXXK.COMIR LTS




x2+bx+c=0,

∴x=1是方程ax2+bx+c=0的一个根.

16.【解析】由命题p真得:-1≤4x-3≤1,

解得[image: image96.png]


≤x≤1,

由命题q真得:(x-a)[x-(a+1)]≤0,解得a≤x≤a+1,[来源:Zxxk.Com]
因为[image: image97.jpg]


p是[image: image98.jpg]


q的必要不充分条件,由互为逆否命题同真同假,则q是p的必要不充分条件.

所以得[image: image100.png]


解得0≤a≤[image: image102.png]


.
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